YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1931. ' LYHEMPI KURSSI.
Tuontitavaran tulli korotettiin er&é&né vuonna 60 %:1lla. Kuinka monella
prosentilla tavaran tuonti korkeintaan saa vdhenty&, jotta valtion tul-
litulot eivat pienenisi?

Laiva kuluttaa tavallisella matkallzan 112 tonnia hiilid. Paljonko hii-
li& kuluu matkaan, joka on 4 pitempi, mutta joka on suoritettava semas-
sa ajassa kuin edelléimainittu, kun oletetaan, ett#4 hiilen kulutus on
verrannollinen nopeuden neliddn.

Toisen asteen yht&ldén juurien erotus on 1, Jja niiden nelididen erotus
on 2. Mik& on yht8l6?

Mé&rss kertoimet a, b ja c siten, ettd parabeli y=ax¥+bx+c kulkee pis-
teiden (x=-2, y=-11), (%=1, y=7) ja (x=3, y=-1) kautta. Piirré kuvio.
Muunna kolmio toiseksi kolmioksi, jonka yksi sivu ja viereinen kulma
ovat annevuvusv.

Ter&vAkulmaisen kolmion kirkipisteestd A piirretié#in korkeusjana AB ja
sen kantapiste B yhdistetéd#in muiden korkeusjanojen kantapisteisiin C

Ja D. Todista, ettd kulmat ABC ja ABD ovat yht4 suuret.

Kahdella ympyrédnkaarella, joiden keskuskulmat (sentrikulmat) ovat 90°
Ja 120°, on samat pastepisteet. Laske kaarien pituuksien suhde (tarkka
arvo ja likiarvo kolmella desimaalilla).

Kuution kérkipisteestd piirretéiéin kolmen sivunelidn lévistdjat. Todis-
ta, ettéd se tetraedri, jonka sivusfrmind né&m# lavistd j&t ovat, on sasn-
néllinen. Laske tetraedrin ja kuution tilavuuksien suhde. Piirrad kuvio.
Ympyr&én, jonka s&de on 5,5 cm, on piirretty tylppadkulmainen kolmio.
Laske tylpén kulman suuruus, kun tiedetéén sen viereisten sivujen ole-
van 5,5 cm ja 4,5 cm.

Saapuessgan maaliin on pikaluistelijalla nopeus 11 m/sek. Kuinka kauan
hén viel& vauhtinsa perusteelle liukuu eteenpéin, kun kitkakerroin
luistimien ja ja&én valillé on 0,057 Ilman vastus j&tet#8n huomioon ot-
tamatta,




YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1931. PITEMPT KURSSI.
Tuontitavaran tulli korotettiin erdénd vuonna 60 %:1la. Kuinka monella
prosentilla tavaran tuonti korkeintaan saa vahentyd, jotta valtion tul-
litulot eivat pienenisi?
Todista yleispitevisti, ettd perédttédisten kokonaislukujen nelididen ero-
tukset muodostavat aritmeettisen sarjan.

x}-3x+1
Mi#ras ne x:n arvot jotka tekevat murtoluvun —--—~I——— positiiviseksi,

X,

Miarad kertoimet a, b Jja c siten, ettd parabeli y=ax®?+bx+c kulkee pis-
teiden (x=—g, y=-11), (x=1, y=7) Ja (x=3, y=-1) kautta. Piirréd kuvio.
Muunna kolmio toiseksi kolmioksi, jonka yksi sivu ja viereinen Xkulma.
ovatr annetuv.
Osota, ettd terdvikulmaisen kolmion korkeusjanat ovat kulmanpuolitta-
jia siiné kolmiossa, jonke kirkiné ovat korkeusjanojen kantapisteet.
Kahdella ympyrénkaarella, joiden ¥eskuskulmat (sentrikulmat) ovat 90°
ja 120°, on samat piftepistect. Laske xaarien pituuksien suhde (tarkka
arvo ja likiarvo kolmella desimaalilla).
Kuution k#rkipisteestéd piirretfin kolmen sivunelidn lavistéjat. Todis-
te, ettsd se tetraedri, jonka sivusérmingd nimé lavistijat ovat, on saan-
n81linen. Laske tetraedrin ja kuution tilavuuksien suhde. Piirré kuvio.
Laivasse havaitaan yhtaikaa kaksi majakkas A ja B, A 22°15'456" Ja
B 71°31'30° laivan kulkusuunnan oikealla puolella Merikortin mukaan
puodostaa kulkusuunta 35°16'0" suuruisen kulmen A:n ja B:n kautta kul-
kevan suoren kanssa, ja vdll AB on 8,65 meripsninkulmsaa. Kuinka kauka-~
ne A:sta oli laiva havaintohetkell&?
Saapuessaan maaliin on pikaluistslijalle nopeus 1l m/sek. Kuinka kauan
hin vield vauhtinsa perusteella liukuu eteenpdin, kun kitxakerroin
luistimien ja Jjé#n vdlillad on 0,05? Ilman vestus j4tet&fn huomioon 0t-
tamatta.




YLIOFPILASTUTKINTO SYKSYLLA 1931 LYHEMPY KURSSI.
Gregorienisen kalenterin mukaan on joka nelj#s wvuosi karkausvuosi, lu-
kuunottamaetta niitd vuosilukuja,jotksa péadttyvdat kahteen nollaan olemat-
ta jaolliset 400:1la. Kuinka monta vuorokautta sis#ltid gregorianinen
kalenterivuosi keskim#drin ja kuinka monella scekunnilla se keskim#dfrin
poikkeasa vuocden todellisesta pituudesta, joka on 365,242197 vuorokauttaf
Makhrad kaksi kokonaislukua, joiden suhde on = 20:21 ja joiden pienin.
yhteinen jaettava on 5040,

Osota, ett4 luku, joka saadaan vdhentidm4llid kahden kuutiojuuresta t#mén
kuutiojuuren kiénteisarvo (inverssiarvo), toteuttaa kolmannen asteen
yhtdldn 2x*+6x-3=0,

Todista, ettd suors 12x-4y=9 ja parabeli y=x* kohtaavat toisensa ainoas-
tean yhdessd pisteessd. Tarkista tulos piirté&m&lld kuvio.

Ympyr#ién on piirretty kaksi toisensa kohtisuorasti leikkaavaa jinnettd.
Naytd, etth Jinteiden osien nelididen summa on yntd suuri kuin ympyran
halkaisijan nelid.

Ympyrtén on plirretty kaksi siddettd. Piirr4d Jénne, jonka sfdteet jakavat
kolmeen yhtd suureen osaan,

Todista, ettd Jjos pyramiidi leikataan sen pohjan suuntaisella tasolla,
leikkauskuvion jJa pohjan alojen suhds on yhtd suuri kuin pienemmsn pyra~
mijidin jJa koko pyramiidin korkeuksien sunteen nelis.

Kuinks monta prosenttia suurempi on s&8nndlligen oktaedrin ymp#ri piir-
retyn pallon tilavuus kuin sen sisisin piirretyn pallon tilavuus?

Millé leveysasteella on leveysympyrdn pituus ekvaattorin pituudesta?
Astiaan, jossa on 50 greammas 0°C jaath ja 400 grammaa 0°C vettd, johde-
taan 20 grammas 100°C vesihdyryd. Kuinka paljon l&mpStila t&mAn johdos-
ta kohoaa astiassa? (Jddn sulamislédmpd on 80 kaloria ja veden hdyrysty-
mislémpd 100°C:ssa 536 kaloria. Astian lémpidminen jitetdsn huomioon
ottamatta.)




YLIOFPTLASTUTKINTO SYKSYLLR 1931 PITEMPI KURSSI.

Gregorianisen kalenterin mukaan on joka nelj#s vuosi karkausvuosi, lu-

kuunottamatta niitéd vuosilukuja,jotka pasttyvdt kahteen nollaan olemat-

ta jaolliset 400:1la. Kuinka monta vuorokautta sis#ltids gregorianinen

kalenterivuosi keskimésrin ja kuinka monells sekunnilla se keskim&irin

poikkeaa vuoden todellisesta pituudesta, joka on 365,242197 vuorokautta?
- 3 1 1.

Osota, ettd jos ——, —- ja --— muodostavat aritmeettisen sarjan, myss
a+b “a+o b+e

lukujen a, b ja ¢ nelidt muodostavat aritmeettisen sarjan.

Ma4rss a siten, ettd toisen asteen yhtdls:1114 12x*-7ax+8=0 ja-

6x*+ax-2=0 on yksi yhteinen juuri, sek& laske t&m4.

Todista, ettd suora 12x-4y=9 ja parabeli y=x* kohtaavat toisensa ainoag-

taan yhdessé pisteessd. Tarkista tulos piirtéam&dlls kuvio.

Ympyr&dén on piirretty kaksi toisensa kohtisuorasti leikkesavaa jannottd.

Nayts, ettd Jénteiden osien nelididen summa on ynt#d suuri kuin ympyrén

halkaisijan nelid.

Ympyréd#én on plirretty kaksi siad-ttd Piirra jénne, jonka siteet Jjakavat

kolmeen yht4 suureen osaan.

Todista, ettéd jos pyramiidi leikataan sgen pohjan suuntaisella tasolla,

leikkauskuvion ja pohjan alojen suhdz on yhtd suuri kuin pienemmén Pyra-

miidin Ja koko pyramiidin korkeuksien sunteen nelis.

Ruinka monta prosenttia suurempi on s#&nndllisen oktaedrin ymplri piir-

retyn pallon tilavuus kuin sen sisi#n piirretyn pallon tilavuus?

Laske sen kolmion pienin kulma, jossa kaksi sivua on 12,693 m ja

13,718 m ja n#iden vAlinen kulma 98+16'40".

Astiaan, jossa on 50 grammaa 0°C jd&it# ja 400 grammaa 0°C vetts, johde-

taan 20 grammaa 100°C vesihdyry#d. Kuinkxe paljon lémpstile t&man Jjohdos-

ta kohoaa astiassa? (J&44n sulamisli&mpd on 80 kaloria Ja veden hiyrysty-

mislampd 100°C:ssa 536 kaloria. Astian lémpidminen jétets#n huomioon

ottamatta.)




